

2024年6月14日

**中银香港调查：近8成受访企业已于大湾区开展跨境业务
「湾区·商赢」金融方案助企业捕捉大湾区发展机遇**

中国银行（香港）（「中银香港」）举办「服务企业 赢在湾区」跨境金融主题论坛，与香港出口信用保险局、香港生产力促进局及近百家企业就大湾区市场发展趋势及科创前景深入交流。

中银香港在论坛上公布了「大湾区企业营商需求」调查结果，受访企业普遍认为大湾区市场发展空间广阔，可为业务带来新的增长点。吸引企业进驻大湾区内地城市的因素还包括营运成本较低，有利于公司资源优化，加上产业配套完善，助力提升创新转化能力。近8成受访企业已于大湾区内地城市开展业务，其中近6成已有5年或以上的跨境营商经验，而企业选择拓展业务的首三位内地城市分别是深圳、广州及江门。此外，66%受访企业表示需要一站式跨境金融服务方案，其中尤重视跨境资金管理（包括汇率及利息的风险管理）、人民币跨境结算等服务。

中银香港副总裁王化斌在论坛上致辞时表示：「《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布五年来，跨境合作持续深化，科创资源加速聚集，推进高质量的互联互通和产业升级，企业不仅可以向区域内延伸产业链、供应链，还能进一步拓展广阔的内地和国际市场。本行积极与香港出口信用保险局、香港生产力促进局等机构，共同提供综合配套服务，支持香港企业『走进』内地，开拓新生意；另一方面，也积极协同中银集团其他境内外机构，为大湾区企业提供一体化跨境金融方案，支持企业全球展业，扩大商业版图。」

香港出口信用保险局总监赵民忠表示：「在世界经济及营商环境变化的影响下，过去几年香港企业生产布局和出口模式亦发生了不少变化。企业需要重新定位，寻找新的发展商机。信保局与中银香港一直以来有着深入的合作，共同为企业出口贸易提供高质量的服务，帮助企业以更灵活和弹性的方式发展大湾区内销市场及海外市场，积极为国家实现国内国际双循环新发展格局作出贡献。」

香港生产力促进局新型工业化部总经理单铭贤表示：「香港的国际化特色将在『引进来、走出去』方面发挥『超级增值人』的作用，与大湾区内地市场优势互补，共同推动产业创新及升级转型，成为国家发展新质生产力的重要窗口。香港生产力局在培育新质生产力、实现新型工业化方面有丰富经验，透过先进技术、未来人才培养及特区政府资助计划等，全力支持传统产业升级转型、培育壮大新兴产业、助力发展未来产业，打造香港的新质生产力。」

中银香港针对企业客户的跨境需求，去年率先在市场上推出首个大湾区企业金融方案系列「湾区·商赢」，满足不同行业、处于不同发展阶段的企业在湾区经营和跨境管理中的各种需求。今年，根据大湾区的产业趋势和需求变化，中银香港持续丰富「湾区·商赢」系列，推出与科创、数码化转型等热点相关的新方案，致力为企业跨境经营提供综合化、定制化的服务。

备注：中银香港早前以问卷调查访问参与「服务企业 赢在湾区」跨境金融主题论坛的企业。

— 完 —